

# Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

PRECIO: 10 CENTIMOS  
Año III. — Núm. 104. — Apartado 775

Madrid, 14 de noviembre de 1932

Red. y Admón. Palacio de la Prensa,  
Plaza del Callao, 4.—Teléfono 10110.

## EL JEFE DEL GOBIERNO PRONUNCIO AYER EN VALLADOLID UN DISCURSO POLITICO, ABARCANDO LOS PROBLEMAS TODOS, DE INDOLE INTERIOR E INTERNACIONAL DE LA REPUBLICA ESPAÑOLA

**“No estamos ahora en los tiempos de la Monarquía, en que se daba el decreto de disolución de Cortes a un ciudadano para que se fabricase a su gusto una mayoría parlamentaria”**

VALLADOLID, 13.—A las once de la mañana llegó en automóvil procedente de Madrid, el jefe del Gobierno don Manuel Azaña. Le acompañaban el subsecretario de Hacienda señor Vergara, el gobernador de la provincia, que había salido a recibirlo a Medina del Campo; don Luis Bello y los señores Ruiz Funes y Peñaiba. Los ilustres viajeros se dirigieron directamente al Ayuntamiento, donde se celebró una recepción de autoridades, que duró hasta después de las doce, hora en que el presidente se trasladó al teatro Calderón, para asistir al anunciado acto político.

### En el teatro Calderón. Llegó el Presidente. Ovociones y vítores.

VALLADOLID, 13.—Organizado por el Comité provincial de Acción Republicana se ha efectuado en el teatro Calderón el acto político en el que el presidente del Consejo de Ministros, había de pronunciar su anunciado discurso.

El acto había despertado extraordinaria expectación y mucho antes de la hora anunciada para el comienzo del mismo, todas las localidades del teatro se hallaban totalmente ocupadas.

La presencia del alcalde de Madrid don Pedro Rico, fué acogida con una salva de aplausos.

Como a las doce—horas anunciadas para el comienzo del acto—no había llegado todavía el señor Azaña, se avisó al público que se retrasaría unos momentos.

A las doce y veinte aizo su entrada en el teatro el presidente del Consejo de Ministros, el cual fué recibido con una estruendosa ovación, oyéndose numerosos vítores a España, a la República y al señor Azaña.

El discurso del señor Azaña. Palabras de agradecimiento

El jefe del Gobierno comienza su discurso diciendo que sus primeras palabras han de ser de agradecimiento al pueblo de Valladolid, por el cordial y cariñoso recibimiento que le ha dispensado. Dice que acepta sus aplausos, sus felicitaciones y vítores, no como un testimonio de adhesión personal, ni de simpatía personal, sino como una demostración del fervor republicano que a todos uno y de la adhesión inquebrantable de todos ofrecen al régimen, de la cual adhesión, del cual fervor—añade—mi persona no es más que la ocasión que se presenta para demostrar-

los. Dice que la República es de democracia, pero que es un régimen absolutamente impersonal, y que pasa por encima de las abejas de los que circunstancialmente la representan y no ha de servir nunca de pretexto ni de ocasión para elevar a una persona más allá de lo que sus servicios mismos le permitan estar encaramado.

### Un recuerdo de los tiempos de lucha contra la Monarquía

Recuerda otra visita que hizo a Valladolid en los comienzos del año 29. Dice que en aquella ocasión se trabajaba, y mucho, por la instauración de la República. Aquí—añade—se hicieron o se intentaron hacer, ciertas cosas engastadas con otras, que fracasaron en diversos puntos de España y habían de conducir al triunfo de la voluntad republicana del pueblo español. Recuerda, al ver ahora congregado el pueblo de Valladolid y al compararlo con aquellos días, que todos los sinsabores pasados, y

expone su criterio de que es de buena disciplina política y de buena lección moral el hacer memoria de los días tenebrosos y de recuerdo de aquellos tiempos en que España vivía encadenada por la tiranía. Agrega que olvidar en el triunfo los días de persecución es la mayor incongruencia política. Hay que recordar—dice—de dónde venimos políticamente.

### La situación política no ha sufrido variación alguna desde el discurso de Santander

Manifiesta que, en sus palabras, no habrá ninguna cosa extraordinaria, emocionante o sensacional que corresponda a un político cualquiera a las notas de Prensa, ni que justifique en modo alguno la expectación que el anuncio de su discurso ha despertado. No ha ocurrido—dice—nada nuevo político en estas últimas semanas que requiera una declaración o una modificación que califique o juzgue. La situación

política es exactamente la que era cuando me discorde de Santander. Nada ha cambiado en el horizonte político. Ningún suceso ha ocurrido que modifique la pauta de la política española.

### La polémica política debe celebrarse en el circuito cerrado del Parlamento

Yo bien sé—añade—que tendría un recurso fácil para corresponder a esa expectación, que sería el de la polémica, es decir, recoger aquí todo lo que el adversario va diciendo por ahí, lo que nos imputan, lo que nos denigran, lo que nos atacan, y con esta polémica quizás me fuese permitido encontrar algunas cosas amenas y pintorescas con que distraer vuestra atención. Pero es el caso que yo estimo que la polémica política a unos 100 kilómetros de distancia del adversario, no tiene autoridad ni interesa. La polémica política tiene que celebrarse en el circuito cerrado del Parlamento o en el mito de controversia, frente al adversario, cara a cara, donde se pueda salir al paso de los argumentos falsos o de los hechos desvirtuados y que la opinión pública, allí presente, la juzgue y califique. Lo demás es una cosa que se parece mucho a perder el tiempo.

### La importancia de los actos como el que se celebra

Se ocupa de la importancia que políticamente puedan tener los actos como el que se celebra y afirma que la tienen indudable, pues ellos dan ocasión para que se reúnan republicanos y socialistas para poner en común efusión el pensamiento y la idea que a todos une. Afirma que tienen además estos actos el valor de que en ellos se va creando un mañana. Dice que un político, sobre todo si está en el Gobierno, está expuesto a un peligro gravísimo, cual es el de dejarse absorber por la tarea cotidiana del Gobierno hasta llegar a encontrarse en tal situación espiritual, que le haga creer que lo que hace es de tal importancia, que el mañana estará lleno de su obra de hoy. Los republicanos no pueden ni deben ser así. La obra del día presente en cuanto constituye una obra de Gobierno o una situación parlamentaria encaminada a una acción política, no tiene más interés que el de ser remate de esperanzas

zas y propósitos que sirvieron de impulso en los días pasados. Asegura que los republicanos están obligados a crear el mañana, dejando que se cumpla la obra del día de hoy, que no es más que un resultado, una causa ya hecha que debe servir de impulso y estímulo para nuevas creaciones y obras nuevas. El mañana importa mucho y tenemos que crearlo entre todos. Sólo de esta manera es soportable la política y el Gobierno, a quienes no hemos visto en la política una carrera y en el Gobierno una posición que se conquista y hay que defender contra todos los elementos que lo asaltan, sino un servicio que se presta al Estado mientras en la conciencia íntima no surge la duda, pues cuando llega ese momento, hay que quitarse de en medio.

(Prolongada ovación.)

Esta compenetración—sigue diciendo—con los asuntos populares reverdece y completa al gobernante, lo rejuvenece y le permite seguir el impulso fatigoso y a veces insoportable del Gobierno, que no tiene como alivio más que la esperanza de que algún día se ha de terminar. Venimos a esta clase de asambleas para ir formando entre todos el mañana de la República.

### Hay que tener un corazón caliente, un alma creadora y un pensamiento rígido

La República—dice—aún firmemente consolidada, no puede consistir sólo en el magistral funcionamiento de los resortes del Estado y del Gobierno, ni en la precipitación desbordante de las tareas de la Administración; tiene que ser mucho más, tiene que ser un afecto, un pensamiento, un calor en el que deben atemperarse todos los que viven bajo el régimen republicano. Hay que laborar un pensamiento que puede estar sometido a las contiendas de los partidos y a las opiniones encontradas; pero ha de ser el alma impulsadora de la República, y si no lo tuviese, la República se convertiría en un cascarón hueco. Hay que tener un corazón caliente, un alma creadora y un pensamiento rígido al servicio del régimen mismo. Yo—añade—no tengo la pretensión de crear este pensamiento, pero si tengo el derecho de decir cuál sería mi pensamiento, esto sólo puede hacerse mediante la palabra, mediante la asamblea pública. Yo no sé qué sería primero, si el deber o la acción; pero felizmente, en la política, relación y acción son una

## Inglaterra propone a los Estados Unidos una prórroga para el pago de las deudas de guerra

Y considera conveniente una nueva conferencia que debe celebrarse en Washington

LONDRES, 13.—El Foreign Office ha hecho público esta mañana el texto de la nota enviada por el Gobierno de la Gran Bretaña al secretario de Estado norteamericano, señor Stimson y relativa a los pagos de las deudas para con los Estados Unidos.

En el documento se solicita la prórroga para las deudas inglesas con vencimiento al 15 de diciembre próximo. El Gobierno británico recuerda cuán cordialmente acogió el principio de la moratoria Hoover suspendiendo por un año todos los pagos intergubernamentales, y pone después de manifiesto que tal iniciativa no ha tenido los resultados que de ella se esperaban, ya que la crisis económica continúa y es opinión de muchos que, para solucionarla, habrán de buscarse otros procedimientos.

La nota recuerda, asimismo, las reuniones celebradas en Lausana en el pasado mes de junio por los representantes de las Potencias acreedoras y la serie de acuerdos adoptados relativos a la supresión eventual de toda clase de pagos por reparaciones.

Pide la nota la revisión del actual régimen de las deudas entre los Gobiernos y espera que el Gobierno participe en las deliberaciones que deben comenzar cuanto antes para tratar de esta cuestión. Pero el objeto perseguido por la nota es más inmediata. No siendo posible llegar a un acuerdo antes del vencimiento de 15 de diciembre, pide que se prorrogue este vencimiento por todo el periodo que duren las deliberaciones.

La nota inglesa estima, además, preferible que las negociaciones para tratar de las deudas se celebren en Washington.—Fabra.

misma cosa, y habiendo la República establecido la expresión legal de todas las opiniones para hacerse oír, la acción está concentrada en la palabra en todas sus manifestaciones.

**La situación política imperante, robustecida.—La colaboración socialista ha de continuar**

Pasa a examinar la situación política actual y dice que no ha ocurrido en el horizonte político español novedad alguna desde su discurso en Santander, en que se creyó en el caso de repasar la obra de la República en general y la del Gobierno especialmente y trazar una línea sobre el futuro inmediato del campo político español, y si algo ha ocurrido ha sido para corroborar el robustecimiento de la situación política imperante.

Ha ocurrido, por ejemplo—dice—, la celebración del Congreso socialista, en el que se han votado aquellas conclusiones que están inspiradas en el interés nacional que a todos nos guía, y estando la coalición gobernante compuesta de dos partes—la aportación socialista y la republicana de izquierda—, unos y otros hemos convenido, y se ha ratificado así en esta asamblea magna del partido socialista, que hemos de permanecer ligados por la coalición hasta que el programa parlamentario esté plena y totalmente realizado. Esa es la realidad política, y no cabe simular que es otra. Yo deploro por las personas a quienes no puedo dar una satisfacción, no poder decir cosa contraria. La coalición parlamentaria está hoy más firme que nunca, porque además de las razones que precedieron a su formación tiene en su abono una razón, que es la del éxito, y habiendo gobernado con éxito en el Parlamento, habiendo votado las leyes más importantes que se votaron nunca en España, y habiendo gobernado con éxito fuera del Parlamento poniendo el pie en la cerviz de los que se sublevaron contra la República y restableciendo la autoridad del Gobierno, no sé cuándo una coalición va a tener la autoridad del éxito y del acierto. (Gran ovación.)

La duración de la vida de las Cortes no puede estar ligada a la del Gobierno. La federación de izquierdas

Ahora bien—sigue diciendo el señor Azaña—, es una cosa manifiesta que una combinación de Gobierno, sea ésta sea otra, no son perdurables; se acaba por cumplir un programa o se acaba por otras razones, y pensando en esto con absoluto desinterés de partido y personal, propuse en Santander la formación de la agrupación de izquierda republicana. ¿Para qué? Pues por una táctica parlamentaria elementalísima: porque es absolutamente indispensable desligar la duración de la vida de las Cortes de la duración de la vida de un Gobierno, de éste o de cualquier otro Gobierno, no digamos de un Presidente. Cuando se reunieron las Cortes, y aun antes de reunirse, ya había caído sobre ellas todo género de improperios, de injurias y de menosprecios. Se suponía que las Cortes serían una reunión de hombres desprovistos de sentido común y de sentido político. Que nos haríamos trizas los unos a los otros por intereses bajos de partido. Yo recuerdo que antes de que se reunieran las Cortes yo tuve ya ocasión de salir a su defensa. A todo lo largo de la etapa parlamentaria no he perdido ocasión de decir, dentro y fuera del Parlamento, que las Cortes vivirían lo que ellas quisiesen vivir, según su conducta; es decir,

que las Cortes vivirían—salvando todo lo que hay que salvar en este caso—, mientras fuesen capaces de mantener en pie un Gobierno que pudiese gobernar con mayoría en el Parlamento. Y estas Cortes mantuvieron al Gobierno anterior y al que yo presido, y por lo tanto, está en los límites de lo posible que estas Cortes puedan constituir otra mayoría que sostenga a otro Gobierno que sustituya al actual. Es preciso acostumbrarse a conocer cuánto ha cambiado el régimen parlamentario desde la constitución de la República. La Constitución votada por las Cortes ha limitado las facultades de disolver el Parlamento. No estamos ahora en los tiempos de la Monarquía, en que se podía nombrar presidente del Consejo de Ministros a un ciudadano, a quien se daba el decreto de disolución para que se fabricase a su gusto una mayoría parlamentaria. Ahora ocurre lo contrario. Los grupos políticos tienen que organizarse y agruparse en forma tal que con un programa común puedan sostener un ministerio. Esa es la transformación establecida por la Constitución al limitar las facultades de disolver el Parlamento.

Pensando en esto hemos lanzado la idea de una Federación de grupos republicanos de izquierda, para que no esté pendiente de la vida del Gobierno la subsistencia del Parlamento. Sería funesto para la República la incompetencia de la facultad de gobernar con el Parlamento si, llegada la ocasión de una crisis, las potestades constitucionales se viesen obligadas, por no poder formar en pie otro ministerio, a disolver el Parlamento por la caída del Gobierno. Hay que dar todas las posibilidades de que eso no pueda ocurrir. Para que esto se ha propuesto la Federación de las izquierdas y la Federación está hecha, como que es una cosa que da de sí la realidad y no hay compromiso ni amago de contienda de partido de ningún género; es un caso más en el proceso de diferenciación y de organización que se viene realizando en las Cortes desde que existen.

Cuando se abrió el Parlamento, las Cortes eran una masa de diputados que, salvando un grupo de extrema derecha que no aceptaba el régimen, no estaban entre sí diferenciados, por lo menos en el orden parlamentario. Después esta masa de diputados republicanos se ha ido estructurando. ¿De qué manera? Pues de la única manera posible dentro de un Parlamento: por las posiciones que se toman al discutir las leyes. No hay otro procedimiento, pues no depende ello de un capricho personal.

Esta Federación de izquierdas no se propone (y hablo como un miembro de esa Federación) invalidar el programa parlamentario del Gobierno actual. El Gobierno, cuando compareció ante las Cortes, dijo en líneas generales su programa. Lo que la Federación hará será un programa parlamentario—después de cumplido el programa del Ministerio actual—y con ese programa podrá presentarse al país diciéndose: Esto es lo que podemos hacer en apoyo de un Gobierno estrictamente republicano.

**La labor realizada y la que queda por hacer**

Pasa a tratar a continuación de las cosas hechas por el Gobierno y dice que no dejan de ser importantes las cuestiones que hay que resolver todavía.

Dice que el Gobierno tiene que hacer votar en el Parlamento la ley de Congregaciones religiosas, que no es sino la aplicación del artículo 26 de la Constitución.

Después de ésta, la ley más importante de las que quedan por hacer es la ley orgánica del Tribunal de Garantías Constitucionales. Dice que ya está estudiada por el Gobierno y que será presentada a las Cortes dentro de pocos días, y añade que espera de la sabiduría de las Cortes y de su experiencia en el arte de gobernar que sabrán conseguir una cosa que es bastante difícil, pero que hay que conseguir: que el Tribunal de Garantías Constitucionales, asegurando, en efecto, el respeto de los derechos ciudadanos, no se convierta en una oficina de ilusos o trastornados que pueda convertir al Tribunal en una especie de oficina de reclamaciones y que no sea un estorbo en la marcha de la Constitución y en las relaciones del Gobierno con el Parlamento. Se trata de un problema delicado y difícil que el Gobierno entregará al buen juicio de las Cortes; pero si no se acierta a organizar el Tribunal de Garantías Constitucionales en forma eficaz, difícil será que pueda funcionar sin dificultades.

**La votación de los presupuestos.—La protección del Estado a sus ciudadanos**

Se ocupa de los presupuestos y dice que hay que votarlos, añadiendo que sobre este extremo ha de pronunciarse algunas palabras.

Habla del presupuesto anterior formado por la República y manifiesta que el Gobierno se encuentra con una serie de trampas heredadas del régimen anterior, con los recursos menguados y con una porción de cosas sin organizar, a pesar de todo lo cual el Gobierno estimó debía pedir a las Cortes que se gastase lo menos posible, diciéndose entonces que el subsiguiente presupuesto tendría que dar en parte satisfacción a muchos intereses y atender a las necesidades del pueblo español.

Añade que la preocupación del Gobierno al formular el presupuesto actual ha sido, dentro de las posibilidades que se disponían, la de atender los servicios más importantes y todos aquellos que constituyen la mejora de la condición del hombre español y del pueblo español. Así figuran en el presupuesto 800 millones de pesetas para Obras públicas, cifra que equivale a la totalidad del presupuesto español de hace treinta años. Hay también un buen número de millones para la creación de escuelas, que tanta falta hacen en España, y una respetable cantidad para atenciones de beneficencia y sanidad, a ver si es posible que se salven miles de vidas que han venido perdiéndose esterilmente por el abandono en que el cultivo de la persona ha estado siempre en nuestro país. (Estas palabras del presidente son acogidas con una estruendosa ovación.)

Añade el señor Azaña que él no sabe si conviene que nazcan muchos o pocos españoles; pero que, respetando la libertad individual sobre estos particulares, cree que hay la obligación por parte del Estado de que el que nazca pueda algún día enterarse de que ha nacido en un país que le ampara y protege su vida. (Gran ovación.)

Opina que hay que darse cuenta de la importancia moral de este problema y atacarlo directamente para llegar a su completa solución.

**Los que luchan contra la República. La pacificación de los espíritus**

Significa diciendo que las relaciones y otras muchas han sido las obras que ha llevado a cabo este Parlamento, añadiendo que no se detiene a enumerar otras muchas porque no ha venido a este acto a exponer un programa parla-

mentario, siendo tan sólo su objeto el de demostrar que la República es capaz de hacer todo cuanto España necesita.

Véase, añade, la obra realizada por la República y téngase en cuenta que hemos tenido que rechazar los embates que contra el régimen han estado produciéndose constantemente desde el día de su constitución. Pocas veces—dice— un régimen ha sido tan combatido como este por algunos. Ello que el Gobierno ha tenido que emprender la transformación del Estado y sofocar al mismo tiempo los movimientos de perturbación que han venido desencadenándose contra la República.

Añade que reflexionando sobre el pasado no puede sustraerse al pensamiento de que la suerte deparada a las personas, y dice que a él le ha reservado lo que más desagradable podía serle. A mí—añade—me habría gustado que me enorgullera de hacer cosas; pero no de deshacer lo de otros; y esta labor, que he tenido que hacer por obligación, me hace apreciar ante la opinión pública como una especie de dragón dispuesto a devorar a todo bicho viviente.

Manifiesta que él es un hombre pacífico y amigo de la cordialidad y que se le atribuye y echa en cara el llevar a cabo una acción de rigor y de mandado inexorable. Y se pregunta: ¿Si otro hubiese estado al frente del Gobierno desde octubre de 1931, ¿hubiera hecho algo distinto a lo realizado por nosotros? Porque si ese hombre hubiese existido—que no existe—la que no existiría ahora sería la República. (Gran ovación y vivas a la República.)

No deja de causarme maravilla—sigue diciendo—que después de todo lo ocurrido—que no es sólo lo que el pueblo aparatadamente vio, sino otras cosas más—nada se culpase al Gobierno diciendo: ¿Pero hasta dónde se va con esas crueldades?...

¿Por qué no pacifica los espíritus? ¿Por qué no empieza ya una era de clemencia? Y yo respondo a eso: ¿Quién ha empezado? Nosotros, no. La República, desde que advino, quiso contar con todo el mundo—quizás fuera esto un error—, y a todos los españoles se les ofreció el mismo trato. En el Estado y fuera del Estado continuaban una porción de personas que no sentían la República y que se las mantuvo en sus puestos mientras su actitud fue correcta. Y al amparo de esta bondad de la Constitución liberal que la República se ha dado, se desencadenaron contra la República y contra el Gobierno formidables oleadas de insurrección que se estrellaron contra la firma de los regímenes y del Gobierno. Y ahora se me dice a mí: "Pacifica los espíritus", a lo que yo contesto: "¿Qué se pacifiquen ellos." (Ovación.)

El Gobierno de la República no ha agredido a nadie. Hemos estado gobernando tranquilamente; pero cuando se ha agredido a la República o al Gobierno, la respuesta ha sido la que tenía que ser. Cuando yo tomé posesión del Gobierno el 14 de octubre del año pasado, dije en las Cortes que bajo mi presidencia y autoridad el Poder público no se menguaría ni un ápice y que la República, por la legitimidad de su origen, por la honestidad de su título, por la severidad de su administración, por la honradez de los hombres que la gobiernan y representan, tenía pleno y absoluto derecho a ser respetada por todos los españoles, incluso por los que no son republicanos, pero que, si a pesar de esto alguien no respetaba a la República, tendría que temer a la República. No me arrepiento de haber cumplido mi palabra. He cumplido con mi deber y afirmo que ni el Gobierno ni la República

ca jamás han agredido a nadie, sino que han esperado la agresión. Después de todo esto el régimen republicano ha sabido ser clemente. No sólo hemos sabido ser justos y elementales, sino que nos hemos engrandecido colectivamente. (Aplausos.) Si ahora se pide paz y tranquilidad, si ahora se piensa en la pacificación de los espíritus, por mí, pacificados. (Gobierno está pacífico. Quien no lo están son los adversarios del régimen. Dentro de la ley, dentro de la transformación del Estado, nadie tendrá nada que decir ni a nadie molestaremos. Lo que no se puede pretender, a título de pacificar los espíritus es que nos dejemos agredir por aquellos que no están conformes con el régimen que se ha dado el pueblo por su libérrima voluntad. Lo que no se puede pedir es una reedificación fundamental de la política republicana. No se puede pedir que no se ponga en vigor el artículo 26 de la Constitución, para que no estén descontentos unos cuantos, que no se ejecuten determinados artículos de la ley agraria porque disgustan a otros. Eso sería convertir a la República en lo que nunca quiso ser, es decir, en una monarquía sin corona. (Ovación.) La posición del Gobierno es la de repeler cuando se le ataca. El Gobierno quiere hacer una España nueva y constante—dice—que cuando hablo de una España nueva sólo lo acepto como una fórmula de hablar, porque España no hay más que una y no puede haber más que una. Lo que se quiere decir cuando se habla de hacer una España nueva es que ahora la República, o por lo menos algunos de los que intervienen en el Gobierno de la República, queremos poner en los destinos españoles resortes que estuvieron abandonados y otros que no funcionaban en la organización política española.

**La autonomía de las regiones**

Se ocupa a continuación de la autonomía de las regiones y dice que en la obra del Gobierno, o mejor dicho, de la República, hay un punto que interesa a todos concretar, pero sobre todo a los castellanos. Se refiere a la política de instituciones nuevas del Estado sobre la base de las autonomías.

Dice que cuando la República, cumpliendo un mandato de la conciencia republicana, lanzó en las Cortes el programa de las autonomías, lo llevó a la Constitución, y se ha convertido en ley para una región española. Entonces oyó que se combatía esta política en nombre de un pretendido espíritu castellano, lo que le produjo una gran sorpresa.

Añade que en relación con esta política de autonomías los castellanos tienen muchas cosas que decir, muchas cosas que hacer y un destino que cumplir.

Habla de las veces que ha recorrido este país, unas en su cuarto de trabajo y ante los libros, y otras por las veredas y caminos de la región, habiendo podido observar que en cada rincón de ella ha sentido una emoción histórica que pone de manifiesto una virtud: la existencia de un alma patética. (Ovación.)

Se ocupa de la sequedad y frialdad castellanas y dice que la consecuencia de ella es otra virtud política, el decoro.

Alude al repaso que ha hecho de los anales castellanos y dice que han visto pasar toda esa fastuosa procesión que constituye la mejor historia castellana.

Con este motivo entona un vibrante canto a las condiciones de la raza y se ocupa con gran extensión de la historia de Castilla, haciendo gala de sus grandes dotes literarias y de su vasta cultura.

Dice que ante la contemplación

de los rios y de la soledad de los valles castellanos, ha recordado los rasgos fundamentales del pueblo castellano en su democracia rural, y pregunta dónde está ese pueblo o si es que en él ya no hay más que historia, e historia acabada y cancelada.

Alude a los hechos históricos que ha vivido sobre los sitios donde agudillos se desarrollaron y canta las excelencias del sistema de acudir a los lugares donde ocurrieron los actos que se quiere recordar.

Relata varias anécdotas de sus viajes por Castilla, con desfile de labriegos, a los que contemplaba preguntándose, al verlos dirigirse hacia la ciudad, si iban a refugiarse en una población moderna, llena de todos los adelantos que la vida va descubriendo, o a una ciudad muerta, guardada por esos guerreros que vemos en las láminas de los viejos libros.

Se extiende en otras consideraciones acerca del carácter castellano, de sus virtudes y de sus excelencias, para terminar sentando la consecuencia de que, al contemplar todo esto, él se ha convencido que en Castilla está la raza que clama por la resurrección de España. (Las últimas palabras del Presidente son ahogadas por una ovación clamorosa.)

Dice a continuación que la resurrección de España no puede hacerse sin Castilla.

Alude que no se trata ahora de recordar lo que fué Castilla en la historia. Lo que fué pasado, pero ahora es preciso ir a las virtudes originarias del pueblo y es preciso conceder una posición a la región castellana en el orden económico, es preciso dotarla de todos aquellos medios que hagan posible su resurrección.

Agrega que ha observado en Castilla la existencia de una democracia rural de tipo republicano.

Se ocupa del desfile del más fastuoso cortejo que hubo en Valladolid y dice que el pueblo no quiso presenciarlo, cerrando las ventanas de sus casas. Se ocupa de la época en que gobernaron los hombres del pueblo frente a la oligarquía de los nobles, y dice que él, teniendo que escoger, se queda con los cabreros y pastores y repudia a los duques de Alba y demás grandes señores que la historia nos presenta como seres sobrenaturales.

Relata una anécdota de un viaje recientemente realizado por él a Castilla siendo ya presidente del Consejo, diciendo que al pasar por una plaza pública, rodeada de gran número de personas que habían acudido a ver al jefe del Gobierno, encontró a un viejo alto y seco que, recostado en la pared de una casa, le dirigió una mirada despectiva y le volvió la espalda, como queriéndole decir que el jefe del Gobierno y él eran lo mismo; que no había diferencia entre ellos. Dice el señor Azaña que éste es el verdadero tipo de Castilla y que aquel viejo injuriado le produjo una gratísima impresión por su manera de proceder.

Ensalza el genio político de Castilla y habla de la obligación que tienen todos los españoles de no olvidar el sitio donde nacieron. Porque no es lo mismo—dice—el haber nacido en España que en otra cualquier parte del mundo. España tiene una tradición, tiene unos países en América que hablan su misma lengua y tiene unas obligaciones que cumplir y una misión determinada en la política internacional. Es decir, tiene deberes que cumplir colectivamente, y para ello hay que crear una serie de inteligencias que aumen sus esfuerzos, a fin de que esos deberes no puedan nunca olvidarse.

Termina esta parte de su discurso diciendo que si los castellanos

no quieren darse cuenta de su importancia es tanto como hacer dimisión del papel que les corresponde en la historia.

La política internacional de España

Trata de los rumores que han venido circulando acerca de los propósitos belicosos de la República y afirma que se ha llegado a asegurar que España era conducida por este Gobierno a no se sabe qué compromisos, catástrofes o peligros.

Todo esto es producto de la locura o de la mala intención. Nadie ha pensado que el engrandecimiento y sostenimiento moral de España tenga que hacerse a través de empresas peligrosas de carácter internacional y de carácter bélico. Si alguien puede querer y necesitar la paz, ese alguien es España.

Los españoles—añade—por instinto natural son pacíficos. La República es pacífica y necesita más que nadie de la paz. De suerte que son maquinaciones contra el Gobierno el hablar de nada que pueda llevar consigo, como consecuencia, intervenciones de carácter bélico. No se trata de eso. Pero es que nosotros hemos proclamado la República en el interior y en el exterior, y en el exterior para ser libres, y en el interior también. Ya sé yo que una España como la que existía con un rey y una oligarquía, es un país sin problemas, un país que internacionalmente no existe, y es muy fácil en un mapa del mundo al llegar a España decir: "este país no cuenta para nada". Pero, ¿es ese el papel que nos corresponde en el mundo? ¿Es ese el valor de España en el mundo?

¿El que se diga que España no cuenta? No. No quiere decir que España sea un país pacífico, resueltamente pacífico—lo somos por voluntad y un poco a la fuerza—, y que por ello tenga que renunciar a las cuestiones de política internacional. La política internacional no consiste, en absoluto, en guerras; consiste en mucho más y más importante: La política internacional tiene la cooperación en cosas de carácter internacional, moral y humanitaria, y en esta contienda internacional es donde España tiene la obligación de tener una personalidad.

Añade que no hay que olvidar el valor moral de un pueblo que puede hablar en comunidad de sentimientos con veinte naciones en el mundo, que tienen su misma lengua y una iniciación jurídica y moral de colaboración con España.

Pregunta el orador si después de todas estas cosas se puede decir que España no tiene el deber de figurar en el concierto del mundo para que con su autoridad moral, hasta donde alcance, pueda intervenir en las gestiones de concordia entre los pueblos, en cuestiones de pacifismo, de desarme, etcétera. ¿O es que se prefiere que cerrémos nuestras fronteras y no nos preocupemos de nada de lo que pasa por fuera? Quién tal piense se equivoca, pues España tiene una responsabilidad y una categoría internacional a la que no debe, ni puede, renunciar.

Lo que ha de hacer la República

Añade que la República tiene que hacer todo esto, pues en la República no puede ir sólo un sentimiento político o una idea política, pues no basta a un régimen con dictar una Constitución o con gobernar con más o menos acierto. No hay un régimen de hombre con régimen. Hay un engrane de la conciencia personal con el deber público, y ese enlace es el que la República tiene que robustecer y man-

tener a toda costa. La República tiene que ser una escuela de severidad moral y de abnegación pública, es decir, de civismo. La relación entre el hombre y la República se establece elevando el Estado.

Segue diciendo que, gracias a la República hay un Estado en España, cosa que antes no existía, porque la persona del rey y la dinastía misma estaban por encima del Estado. De ahí que se habla de servir al rey o a la corona, dejando en segundo término los intereses del Estado español. Eso ha cambiado merced a la República, porque ahora hay Estado y el Estado es la concepción más alta del espíritu humano en el orden político y es también guía y rector de nuestros trabajos.

El servicio del Estado es impersonal. No espera ni admite recompensa. No sirve al Estado sin derecho alguno a recompensa, sin más satisfacción que la interior o haber cumplido con el deber. Y el que no haga esto, no entienda nada de su deber como republicano.

Termina diciendo que la República triunfante, victoriosa, con la majestad que le da la adhesión del pueblo español, con la honorabilidad que le da su administración intachable, con la fuerza que le da para poner el pie en la cerviz de sus enemigos, es la República jurídica dentro del Estado que debemos servir con la lealtad que todo buen ciudadano ha de poner en el servicio de su patria.

Al terminar su brillante discurso el jefe del Gobierno, es objeto de grandes demostraciones de entusiasmo.

Otros actos. Banquete en el Cine Capitol

Terminado el acto político en el teatro Calderón, el señor Azaña fué obsequiado con un banquete en el cine Capitol, al que concurrieron más de 500 comensales.

A los postres, el presidente de la Diputación, que es también presidente del Consejo provincial de Acción Republicana, pronunció breves frases para ofrecer el agasajo, terminando con un viva a la República, que fué entusiásticamente contestado.

Visitas al Hospital Militar, Academia de Caballería y Cuartel de Infantería

Desde el cine Capitol, el presidente y sus acompañantes se dirigieron al Hospital Militar de Acabartería de Caballería, cuyos centros visitaron detenidamente. Después estuvieron en el Cuartel de Infantería, donde se inauguró la Casa del Soldado.

Un té en honor de la señora del presidente

En el Hotel Inglaterra tuvo lugar a las seis de la tarde un té en honor de la esposa del señor Azaña, al que concurrieron numerosas señoras.

Un "lunch" en la Diputación

A las ocho de la noche el jefe del Gobierno fué obsequiado con un "lunch" en la Diputación provincial.

Un accidente de automóvil al presidente del Instituto de Reforma agraria.

A la ida a Valladolid, cerca de Sanchidrián, a consecuencia del reventón de un neumático, sufrió un accidente el presidente del Instituto de Reforma Agraria, don Adolfo Vázquez Humasqué. Le acompañaban don Leandro Pérez Urría, secretario general de la Agrupación de Acción Republicana de Madrid y el señor Monge. Sufrió el señor Humasqué lesión

DE LUNES A LUNES

Table with 2 columns: PENINSULA and EXTRANJERO. It lists events for each day from Día 7 to Día 13, including news about the Lerroux speech, the Hoover election, the German situation, and the Azaña government's activities.

UN PROYECTO DE LEY ENFERMO ILUSTRE

LAS FINCAS RUSTICAS NO SUJETAS A TRIBUTACION

La «Gaceta» publica un decreto autorizando al ministro de Hacienda para presentar a las Cortes un proyecto de ley concediendo un nuevo plazo, que terminará en 31 de marzo de 1933, para los propietarios o poseedores de fincas rústicas no sujetas a tributación o deficientemente gravadas, enclavadas en términos cuya riqueza tributa por el régimen de amillaramiento o por el de catastro, declaren la renta que perciben por sus fincas dadas en arrendamiento o aparcería.

MEJORIA DEL MINISTRO DE MARINA

Bastante aliviado de la dolencia que sufre don José Giral, ayer se levantó del lecho, realizando un paseo en coche. El médico que le asiste no ha fijado todavía la fecha definitiva para que el ilustre hombre público pueda reanudar su activa vida política. Celebraremos que el restablecimiento sea rápido y total.

ATROPELLADO POR UN "AUTO"

Ayer tarde, en el Pacífico, y frente al número 33, el automóvil de la matrícula de Madrid, número 43.306, atropelló a un hombre, del que sólo se sabe que se llama Fernando Rosal Moreno, de sesenta y tres años, quien recibió un fortísimo topetazo y fué lanzado a gran distancia. Formando quedó en el suelo, al parecer exánime, y el conductor del "auto" metió el pie al acelerador y escapó. Pero algunos transeúntes tuvieron tiempo de tomarle la matrícula y el número, y lo comunicaron a una pareja de guardias que acudió al lugar del suceso. Trasladado el atropellado al Hospital Provincial, se le apreció magullamiento y conmoción cerebral. El Juzgado de guardia se personó en el benéfico establecimiento.

LOS "CACOS" NO DESCANSAN

En un momento que Alvaro Gutiérrez Carracedo, portero de la finca número 128 de la calle de Velázquez abandonó la portería, le sustrajeron un mueble 800 pesetas. importe de los alquileres del mes.

LOS DEPORTES

EN CHAMARTIN, EL MADRID DERROTO AL ATHLETIC POR TRES A CERO

El Deportivo fué vencido, dos a uno, por el Betis. Y el Sevilla, uno a cero, por el Valladolid. La sorpresa de la jornada fué la extraña derrota del Celta ante la Unión de Vigo

Los campeonatos regionales

EL MANCOMUNADO CASTILLA-SUR

El Madrid derrota al Athletic por 3 a 0

El partido jugado en Chamartín, el clásico Madrid-Athletic, no ha respondido ni con mucho a la tradición. Porque ni la lucha, desde mediado el primer tiempo, no fué ni igualada ni emocionante; por que no se realizó un buen juego y porque en muchos momentos no se llevó la pelea con la corrección habitual.

Lo que empezó siendo una promesa de encuentro reñido, disputado, bien jugado y correcto, se cambió en una pelea en las que las faltas abundaron y en la que el juego de clase desapareció casi por entero. Fué esto a partir del primer tanto conseguido por el Madrid al lanzar Hilario un "penalty". Balaguer señaló esta falta al intentar rematar Olivares un "corner" lanzado por Eugenio, lo que no pudo llevar a efecto el delantero canario por desplazarse violentamente Castillo. La que se armó entonces es indescriptible. El público abroncaba violentamente al árbitro, y los jugadores atléticos le amenazaron, intentando que Balaguer volviera de su acuerdo.

Ya se acabó el juego. Aquel magnífico principio con la jugada de Regueiro y Olivares y de Bermúdez, que estuvo soberbiamente el tiro del "negro"; los contraataques del Athletic, que, aunque sin coordinación, eran constantes porque contaban con el apoyo de una línea media decidida en la mejor de sus tardes; todo esto, decimos, se acabó para dar entrada a las violencias y a un juego frito de toda técnica.

Balaguer tuvo entonces que desarrollar toda su energía, y hasta se vio precisado, después de un intento de "match" de boxeo a cargo de Olivares y Santos, a reunir a todos los jugadores en el centro del terreno para exigirles que se desenvolvieran con más moderación.

Bejó mucho el Athletic en juego. Los ataques madridistas fueron entonces más constantes. La pareja Anatol-Mendaro se vio acosada continuamente, sin que el acierto fuera unido a su acción. Menos mal que Bermúdez, que ya había efectuado excelentes paradas —especialmente en un golpe franco tirado por Hilario—, estaba en tarde de aciertos y detuvo cuanto llegaba a sus dominios.

Tan es así que para que el Madrid marcara su segundo tanto fué preciso que él estuviera ausente de la meta, para desviar un balón largo que procedía de Quincecos, lo que aprovechó Olivares para llevar el balón a la red por segunda vez. Y así terminó la primera parte.

El segundo tiempo decayó todavía más en juego con relación a los últimos minutos de la parte

anterior. Ya el Madrid no tuvo enemigo, y dominó constantemente. Milagrosamente no marcaron de manera abrumadora, porque Bermúdez se encontró muchos balones y otros fueron a estrellarse en los postes y travesaños. Fué, sin embargo, inevitable el tercero, a los diez minutos, de un fortísimo tiro de Hilario con que este jugador aprovechó un excelente pase de Olivares.

Poco después Rubio, al intentar un avance, se lesionó sólo, teniendo que ocupar el extremo derecho, permutando con María. El Madrid seguía con sus asedios, que ya no terminaron felizmente porque en la vanguardia blanca no hubo esa tarde el acierto y oportunismo de otras.

Se lesionó Bermúdez en una arriesgada jugada en que evitó un tanto seguro de Regueiro. Fué sustituido por Antonio. Poco después era Anatol el que se lesionaba, y, por último, Viguera en un contronazo con Mendaro tuvo que ser retirado del terreno para no volver.

En este tiempo, Zamora no se vio inquietado más que en dos ocasiones, en las postrimerías, en las que tuvo que desviar un centro de Rubio y detener un tiro de Guizarro. Ya en la primera parte hizo una excelente parada a un tiro de éste último jugador.

Balaguer, que llevó excelentemente la dirección del encuentro, tuvo, sin embargo, el pero del "penalty", castigo excesivo a la falta cometida, falta que casi todos los árbitros dejan sin sanción. A él hay, pues, que achacarle que el partido no se desarrollara en la misma forma brillante con que dió comienzo y que ya hemos anotado.

El Madrid jugó peor de lo que acostumbra en esta temporada. Desde luego, incomparablemente menos que cuando batió en Vallecas al mismo Athletic. No se vio la misma magnífica labor de conjuntos, hasta el punto de que en algunos momentos las jugadas desahazadas y el movimiento poco acertado de los jugadores, daban la sensación de lo, de "capea". Esto fué, sin duda, porque Luis Regueiro, pese a su gran voluntad, no fué el mismo de otras veces. Los que sí fueron los mismos fueron Cirriaco y Quincecos, seguros, bien colocados y de fácil pegada, Zamora, bien en todas sus intervenciones, y Gurruchaga, que como de costumbre, jugó con gran entusiasmo. Y León mejoró anteriores actuaciones.

El Athletic, que empezó muy bien por la gran labor de sus medios, tuvo su más firme puntal en Bermúdez, y la parte más vulnerable en la pareja Anatol-Mendaro. Tampoco la delantera estuvo afortunada. Porque Rubio, antes de lesionarse, tuvo excesivo respeto a sus antiguos compañeros de equipo. María estuvo mal servido y Guizarro fué el elemento más animoso y trabajador del once.

Los madridistas formaron como de costumbre, esto es: Zamora, Cirriaco Quincecos; Regueiro, Valle, Gurruchaga; Eugenio, Regueiro, Olivares, Hilario, Leoncito.

Por el Athletic jugaron: Bermúdez, Anatol, Mendaro; Santos,

Castillo, Viguera; María, Guizarro, Rubio, Buiria, Costa.

El Betis vence por 2 a 1 al Deportivo

SEVILLA, 13.—En el campo del Patronato, el Betis jugó con el Deportivo madrileño un encuentro que resultó interesante y disputado y que terminó con la victoria del equipo andaluz por dos a uno.

El resultado no es justo, por que el once de la capital se mostró superior a sus contrarios, a los que dominó con insistencia en el primer tiempo y parte del segundo.

La buena actuación de los deportivistas se debió a la labor de sus medios, que fueron los que impulsaron el juego, a pesar de que a poco de comenzar se lesionó Valle, que hubo de ser substituido por Montalbán. La delantera, empero, se mostró poco efectiva y a ello hay que achacar que el partido se resolviera a favor del Betis.

El tanto deportivista lo marcó Aja en el primer tiempo. Los dos del Betis se marcaron en el segundo por obra de Torres y Timimi.

Arbitro Medina.

Deportivo: Pedrosa; Imosi, Calvo; Sánchez, Iurraspe, Valle; Roldán, López, Moriones, Montalbán, Aja.

Betis: Urquiza; Areso, Jesús; Peral, Soladerr, Valdés; Adolfo, Enrique, Torres, Lecus, Cabello.

El Valladolid derrota al Sevilla por 1-0

VALLADOLID, 13.—El equipo titular consiguió vencer al Sevilla por la mínima diferencia de uno a cero.

No se merecieron los sevillanos salir derrotados, porque el partido, igualado y reñido, se caracterizó por la buena actuación de los dos trios defensivos y por la poca eficacia de ambas delanteras. Un empate hubiera sido lo más justo.

El tanto de la victoria se marcó en las postrimerías de la segunda parte, al resolver Sañudo con un tiro colocado un llo que se organizó al tirarse un golpe franco con que se castigó una mano de Deva.

Arbitro Espinosa.

Valladolid: Irigoyen; Ochandiano, Luisón; Ros, Gabilondo, Murube; San Miguel, Susaeta, Sañudo, López, Torre.

Sevilla: Elizaguirre; Mora, Deva; Angelillo, Abad, Fedé; Quesada, Silvosa, Campanal, Angelillo, Brand.

GRUPO B

La Ferroviaria vence al Racing cordobés

CORDOBA, 13.—Ante mucho público jugó el Racing local y la Ferroviaria madrileña. El partido, que fué reñido e interesante, terminó con la victoria de los ferroviarios por dos a uno. Terminó la primera parte uno

a cero a favor de los madrileños; el tanto lo consiguió Peña.

Pérez marcó el tanto del empate para los cordobeses y Quesada logró el de la victoria.

Los vencedores alinearon: Omist; Bernabeu, Velasco; Medina, Egea, Corral; Asenjo, Lozano, Quesada, Peña, Lis.

El Castilla, derrotado por el Málaga

MALAGA, 13.—El partido jugado entre el Málaga y el Castilla, presenciado por escaso público, fué malo.

El equipo madrileño tuvo una tarde desgraciada, lo que permitió a los malagueños vencer con facilidad por cuatro a cero.

Sólo se marcó un "goal" en la primera parte. Fué obra del malagueño Fernando.

Los tres tantos que se apuntó el Málaga en el segundo tiempo fueron marcados por Baguero, Lillo y Picón.

El Castilla formó: Guillermo; Novál, Casas; Guerra, Moro, Simó I, Simó II; Pepin, Blázquez, Martínez, Torella.

Arbitro Hidalgo.

El Orense, 1; Deportivo, 4

ORENSE, 13.—El Deportivo coruñés hizo un gran partido ante el Orense, al que consiguió derrotar por 4 a 1.

Todos los tantos se marcaron en el segundo tiempo, y fueron obra de los hercúleos León, Chacho, Torres y Triana y del orensano Toro.

Racing, 7; Eiríña, 0

EL MANCOMUNADO GUIPUZCOA-ARAGON-NAVARRA

Unión de Irún, 7; Zaragoza, 2

IRUN, 13.—La Unión irundarra venció con facilidad al Zaragoza por 7 a 2.

En la primera parte marcó el Irún cinco tantos, obra de Eleicegui (2), Camborena, Altuna y Echezarreta, y en la segunda dos por Eleicegui.

Los tantos zaragozanos fueron obtenidos uno en cada tiempo por Anduiza.

Tolosa, 2; Donostia, 2

TOLOSA, 13.—En Berazubi el Donostia y el Tolosa empataron a dos.

Marcaron por el Tolosa, Larrañendi los dos, uno de "penalty", y por el Donostia, Insuausti.

En el segundo tiempo fueron expulsados el tolosano Eguía y el donostiarr Inchausti.

Osasuna, 2; Logroño, 1

PAMPLONA, 13.—En su campo de San Juan, el Osasuna logró batir al Deportivo Logroño por dos tantos a uno.

Los autores de los tantos fueron los osasunistas Eizobas y Urrizalqui y el logroñés Luisín.

OTROS PARTIDOS

En encuentros de campeonato regional de segunda preferente, jugados en Madrid, el Cafeto y La Guindalera empataron a dos, y el Imperio y el Patria a uno.

(Más información deportiva en la página 8.)

protó a este equipo por cinco a uno.

Los azulgranas, que no se emplearon a fondo, consiguieron sólo "goal" en la primera parte, marcado por Pedrol. Arocha (3) y Bestit marcaron en el segundo tiempo.

Xigfren consiguió el tanto del honor del Martinenc.

Badalona, 1; Sans, 1

Sabadell, 2; Júpiter, 4

EL GALLEGO

Celta, 2; Unión Sporting, 3

VIGO, 13.—En su campo de Balaidós el Celta sufrió un tropiezo al ser derrotado, contra todos los pronósticos, por el Unión, por dos tantos a tres.

Los primeros en marcar fueron los unionistas por mediación de Alcalá. El empate a uno con que terminó el primer tiempo lo consiguió Nicha.

A poco de comenzado el segundo tiempo, Machicha II marcó el segundo "goal" del Celta, pero los unionistas no se amilanaron y consiguieron pronto el empate y la victoria por mediación de Echezaray y Villar.

Orense, 1; Deportivo, 4

ORENSE, 13.—El Deportivo coruñés hizo un gran partido ante el Orense, al que consiguió derrotar por 4 a 1.

Todos los tantos se marcaron en el segundo tiempo, y fueron obra de los hercúleos León, Chacho, Torres y Triana y del orensano Toro.

Racing, 7; Eiríña, 0

EL MANCOMUNADO GUIPUZCOA-ARAGON-NAVARRA

Unión de Irún, 7; Zaragoza, 2

IRUN, 13.—La Unión irundarra venció con facilidad al Zaragoza por 7 a 2.

En la primera parte marcó el Irún cinco tantos, obra de Eleicegui (2), Camborena, Altuna y Echezarreta, y en la segunda dos por Eleicegui.

Los tantos zaragozanos fueron obtenidos uno en cada tiempo por Anduiza.

Tolosa, 2; Donostia, 2

TOLOSA, 13.—En Berazubi el Donostia y el Tolosa empataron a dos.

Marcaron por el Tolosa, Larrañendi los dos, uno de "penalty", y por el Donostia, Insuausti.

En el segundo tiempo fueron expulsados el tolosano Eguía y el donostiarr Inchausti.

Osasuna, 2; Logroño, 1

PAMPLONA, 13.—En su campo de San Juan, el Osasuna logró batir al Deportivo Logroño por dos tantos a uno.

Los autores de los tantos fueron los osasunistas Eizobas y Urrizalqui y el logroñés Luisín.

OTROS PARTIDOS

En encuentros de campeonato regional de segunda preferente, jugados en Madrid, el Cafeto y La Guindalera empataron a dos, y el Imperio y el Patria a uno.

(Más información deportiva en la página 8.)

Table with 10 columns: Club, G, E, P, F, C, P. Rows include Madrid, Athletic, Betis, Valladolid, Sevilla, Deportivo.

GRUPO B

La Ferroviaria vence al Racing cordobés

CORDOBA, 13.—Ante mucho público jugó el Racing local y la Ferroviaria madrileña.

El partido, que fué reñido e interesante, terminó con la victoria de los ferroviarios por dos a uno.

Terminó la primera parte uno a cero a favor de los madrileños; el tanto lo consiguió Peña.

Pérez marcó el tanto del empate para los cordobeses y Quesada logró el de la victoria.

Los vencedores alinearon: Omist; Bernabeu, Velasco; Medina, Egea, Corral; Asenjo, Lozano, Quesada, Peña, Lis.

El Castilla, derrotado por el Málaga

MALAGA, 13.—El partido jugado entre el Málaga y el Castilla, presenciado por escaso público, fué malo.

El equipo madrileño tuvo una tarde desgraciada, lo que permitió a los malagueños vencer con facilidad por cuatro a cero.

Sólo se marcó un "goal" en la primera parte. Fué obra del malagueño Fernando.

Los tres tantos que se apuntó el Málaga en el segundo tiempo fueron marcados por Baguero, Lillo y Picón.

El Castilla formó: Guillermo; Novál, Casas; Guerra, Moro, Simó I, Simó II; Pepin, Blázquez, Martínez, Torella.

Arbitro Hidalgo.

El Orense, 1; Deportivo, 4

ORENSE, 13.—El Deportivo coruñés hizo un gran partido ante el Orense, al que consiguió derrotar por 4 a 1.

Todos los tantos se marcaron en el segundo tiempo, y fueron obra de los hercúleos León, Chacho, Torres y Triana y del orensano Toro.

Racing, 7; Eiríña, 0

EL MANCOMUNADO GUIPUZCOA-ARAGON-NAVARRA

Unión de Irún, 7; Zaragoza, 2

IRUN, 13.—La Unión irundarra venció con facilidad al Zaragoza por 7 a 2.

En la primera parte marcó el Irún cinco tantos, obra de Eleicegui (2), Camborena, Altuna y Echezarreta, y en la segunda dos por Eleicegui.

Los tantos zaragozanos fueron obtenidos uno en cada tiempo por Anduiza.

Tolosa, 2; Donostia, 2

TOLOSA, 13.—En Berazubi el Donostia y el Tolosa empataron a dos.

Marcaron por el Tolosa, Larrañendi los dos, uno de "penalty", y por el Donostia, Insuausti.

En el segundo tiempo fueron expulsados el tolosano Eguía y el donostiarr Inchausti.

Osasuna, 2; Logroño, 1

PAMPLONA, 13.—En su campo de San Juan, el Osasuna logró batir al Deportivo Logroño por dos tantos a uno.

Los autores de los tantos fueron los osasunistas Eizobas y Urrizalqui y el logroñés Luisín.

(Más información deportiva en la página 8.)

# Anecdótico retrospectivo

GALDOS Y "EL ABUELO"

En cierto pueblo, cuyo nombre no hace al caso, se representó "El abuelo" con extraordinario éxito. Tanto gustó, que varias personas de la aludida localidad acordaron escribir a don Benito expresándole el testimonio de su admiración.

Así lo hicieron, y tras algunos párrafos laudatorios, rogaban a Galdos que les dijese, pues la impaciencia les devoraba, cuál era la nieta legítima del conde de Albrít, si Dolly o Nell.

Les había admirado la obra, pero no la habían entendido! Y a propósito de esto, un día se dejó decir don Benito:

—Asusta pensar que acaso las admiraciones más sinceras que tenemos son las de las personas que no nos han comprendido.

# NOTICIA SACTOS PARA HOY

La Secretaría de la Casa de Italia en Madrid, calle de Valverde, número 30, nos participa que se han inaugurado los Cursos de Lengua y Literatura italianas.

Las inscripciones siguen abiertas durante unos días de seis a ocho de la tarde, en dicho Centro.

—La Sociedad de vendedores en la vía pública, con domicilio en Augusto Figueroa, 29 moderno y 31 y 33 antiguo, celebrará Junta general extraordinaria en su domicilio social mañana 15 de los corrientes a las ocho y media de la noche.

También se convoca el día 16 a las ocho de la noche a los compañeros fotógrafos al minuto.

—Asociación de Profesores Auxiliares de Institutos de Segunda enseñanza.—En el día de ayer se ha celebrado en el Instituto del Cardenal Cisneros la Asamblea extraordinaria de este Profesorado oficial con gran entusiasmo, asistiendo gran número de profesores con la representación de la totalidad de los Institutos Nacionales de España.

Entre estruendosas salvas de aplausos se renovó a la Junta directiva la confianza de la Asamblea para que siga defendiendo con la eficacia y celo demostrados, los intereses de la Asociación; otorgándose un voto de gracias amplio para seguir laborando en pro de las justísimas reivindicaciones de este Profesorado.

—El Grupo Sindical-Socialista de Artes Gráficas recomienda se asista con puntualidad a las juntas generales que ha de celebrar la Asociación del Arte de Imprimir los días 14 y 16, a las siete de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, pues los asuntos a tratar son de verdadero interés.

—Se convoca a los delegados de la Unión de Grupos a junta extraordinaria el día 15, a las nueve y media de la noche, en la Secretaría número 19 de la Casa del Pueblo.

—El Sindicato de Artes Blancas Alimenticias (sección de repartidores), celebrará junta general extraordinaria en el salón teatro de la Casa del Pueblo, los días 14 y 18 del actual, a las seis de la tarde, para tratar del dictamen que presenta la Comisión de Responsabilidades administrativas.

—Mañana martes, 15, a las siete y media de la mañana en el salón terraza de la Casa del Pueblo celebrará junta general la Asociación general de Obreros Cerradores y Repartidores de Prensa de Madrid para tratar de las gestiones de la Junta directiva relacionadas con la cesación y resolución de nuestra organización y resoluciones a adoptar por esta asamblea.

—Juventud Radical Socialista.—Se comunica por la presente a todos los afiliados a esta Juventud que en los días 17, 18 y 19 del corriente, a las siete y media de la tarde, se celebrará la Asam-

# LA UNION NACIONAL DE FUNCIONARIOS CIVILES Y EL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA

## El pleito de la corrida de las escalas

En cumplimiento del acuerdo adoptado en Asamblea celebrada el día 3 del actual por las Juntas de las Secciones y Subsecciones de la Unión Nacional de Funcionarios Civiles, los señores España y Pérez-Rubio, presidente y secretario general de la Junta Central, han visitado al señor ministro de Instrucción pública, don Fernando de los Ríos, para solicitar de él se procediera, como con arreglo a Ley corresponde, a la provisión de las vacantes existentes en el Cuerpo administrativo de aquellos Departamentos y a la práctica de las correspondientes corridas de escalas.

Es resultante de esta visita la autorización que a los señores España y Pérez-Rubio ha otorgado el señor de los Ríos para que se haga público a los efectos de su conocimiento por los funcionarios del Departamento, lo siguiente que literalmente se transcribe a continuación como expresión exacta y fidedigna del pensamiento del señor ministro de Instrucción pública, sobre este asunto:

"No sólo—dice—no soy obstáculo para que las corridas de escalas se lleven a cabo, sino que en todo momento he deseado y deseo quede resuelto este asunto, para satisfacción mía y del personal en concordancia con sus aspiraciones."

Hoy lunes visitarán de nuevo el presidente y secretario de la Unión Nacional al señor De los Ríos, atendiendo indicaciones de éste, para facilitarle informes y antecedentes que ha estimado conveniente conocer por sí mismo con el fin de adoptar una pronta y definitiva resolución.

En la entrevista quedó también iniciado el tema "Restablecimiento de plantillas", que en la visita de hoy será abordado en toda su amplitud.

# EL FALLECIMIENTO DEL ILUSTRE BACTERIOLOGO DON JERONIMO MEJIAS

El fallecimiento de don Jerónimo Mejías, director con su hermano don Jacinto del Instituto Lorente, ha causado vivo sentimiento entre los periodistas.

Continuador de la obra de su tío, el ilustre bacteriólogo doctor Lorente, de gloriosa memoria, don Jerónimo Mejías había trabajado con sus iniciativas felices, con su trabajo permanente, siempre en unión de su hermano, que dicha obra alcanzara perfeccionamientos admirables.

Sus aficiones cosmopolitas habían hecho de él un gran viajero. Dió la vuelta al mundo en el "Conde Zeppelin" y publicó después un libro interesantísimo, donde en estilo sencillo y fácil contaba sus impresiones de turista aéreo.

Don Jerónimo Mejías había prestado eminentes servicios a la Asociación de la Prensa.

A su distinguida familia, y muy especialmente a su hermano don Jacinto, enviamos la expresión de nuestra condolencia.

El teléfono de la Asociación de la Prensa es el 10410

# TEATROS Y CINES

## GACETILLAS

**Lara**  
El gran éxito de la actual temporada es "Lo que hablan las mujeres", que el público sanciona con sus aplausos diarios.

## CARTELERA

**CALDERON.**—(Teatro Lírico Nacional).—Tarde, no hay función. 10,30: Agua, azucarillos y aguardiente y La revoltosa (cuatro pesetas butaca).

**PONTALBA.**—(Carmen Díaz). A las 6,30 y 10,30: La duquesa gitana (butaca, cinco pesetas).

## ESLAVA

Semana popular  
**DOS PESETAS BUTACAS**  
**Las leandras**  
Exitazo enorme de Laura Píñillos, señorita Huertas, hermanas Pyl-Myl, Alba, Castrito, Ornat y Pradas.  
En ensayo, "Las faldas", de González del Castillo. Muñoz Román y música del maestro Rosillo.

**ESPAÑOL.**—(Xirgu-Borrás). 10,30 (quinta popular a mitad de precio 2,50 butaca): Don Juan Tenorio.

**COMEDIA.**—A las 10,30 (popular, tres pesetas butaca): Anacleto se divorcia (el mayor éxito de risa desde hace muchos años).

**IDEAL.** 6,30 y 10,30, "El sobre verde" y Ramper. ¡Éxito de llenos! Butacas, 1,50, 2 y 3 pesetas.

**AVENIDA.**—(Díaz de Artigas, Collado).—A las 6,30 y 10,30: La moral del divorcio (de Benavente).

Después de los éxitos de "Médica de paz" y "El tentado del amor"

## CARLOS STELA

PRESENTA  
  
¡Cualquiera toma el amor en serio!  
Hoy lunes ESTRENO

## PRENSA

BUTACA: 2 PESETAS  
**MARIA ISABEL.**—(Compañía Juan Bonafé).—6,30: Engañada Constante (ya no es delito). Tres pesetas butaca. 10,30: Don Pe-

dro el Cruel o Los hijos mandan (formidable éxito).  
**MUSOZ SECA.**—6,30 y 10,30: La casa de la bruja. Enorme éxito.  
**LARA.**—6,30 y 10,30: Lo que hablan las mujeres. El gran éxito de la actual temporada.  
**BEATRIZ.**—(Hermosilla, Claudio Coe).—Teléfono 53108. Compañía Lola Membrietas.—A las 6,30: Los intereses creados. A las 10,30: Pepa Doncel.

# CALLAO

Hoy, lunes, estreno  
**ERASE UNA VEZ UN VALS...**



Deliciosa opereta de  
**FRANZ LEHAR**  
Es un "film" Aafa

**ROMEA.**—6,30 (popular, dos pesetas butaca): ¿Qué pasa en Cádiz? 10,45: La pipa de oro.  
**PAVON.**—(Revistas Celia Gómez).—6,30 y 10,45: Últimas representaciones de Las Leandras. ¡Butaca, 0,75 céntimos!!

# BILBAO

presenta hoy lunes un drama terrible, emociones incomparables y comedia extraordinaria

# CONGORILA

El espectáculo que encierra más romance y emociones que todas las novelas del mundo.  
Es un "film" FOX

**CERVANTES.**—(Compañía de espectáculos modernos Caralt).—6,30 y 10,30: Beso mortal (gran éxito). Obra que debe conocer toda la juventud.

# Monumental Cinema

Hoy lunes, ESTRENO  
**PAGADA**

**ESLAVA.**—(Compañía titular de revistas).—6,30 y 10,30: Últimas representaciones de Las Leandras, a beneficio del público (butaca, dos pesetas).

**FUENCARRAL.**—(Compañía Lupe Rivas Cacho).—6,30 y 10,30: Sarapes, castores y rebozos y A través de América (dos grandes éxitos).

ZARZUELA.—6,30 y 10,30: Sol y sombra, la mejor obra de la temporada; todos los días, tarde y noche, precios populares.  
 COMICO.—(Loreto-Chicote). 6,30: La locatía (100 representación). 10,30: Yo soy la Greta Garbo. ¡Inmenso éxito de risa!  
 TEATRO MARTIN.—A las 6,45 y 10,45: La piscina y ¡Toma del frasco!  
 CIRCO DE PRICE.—Noche, 10,30. Única función. Grandioso espectáculo de circo. Éxito enorme de la gran compañía Fémina. 40 bellísimas artistas. Spaker Frank Pichel. Gracia y arte. Éxito.

CALLAO.—6,30 y 10,30: Erase una vez un vals...  
 SAN MIGUEL.—6,30 y 10,30: Muchachas de uniforme.  
 PALACIO DE LA MUSICA.—6,30 y 10,30: Tarzán de los monos.  
 CINEMA GOYA.—6,30 y 10,30: Lunes popular: Pasado mañana.  
 CINEMA ARGÜELLES.—6,30 y 10,30: Nacida para amar.

**Costello - Conrad Nagel).**  
 PARDINAS.—Lunes popular. Butaca, 0,75. 6,30, 10,30: Arturo (vodevil graciosísimo). Niebla (hablada en español por María Ladron de Guevara, Rivelles y el graciosísimo Pitouto).  
 BILBAO (Teléfono 30796).—A las 6,30 y 10,30: Congorilla. Explicada en español.  
**TIVOLI. 6,30 y 10,30.**  
 "El salto mortal", el mejor "film" de Duentont; el mejor animador de Varietés.

**El festival taurino de ayer**  
 Organizado por el Liceo Andaluz, a beneficio de su sección de Estudios, se celebró ayer en la plaza de Tetuán un festival taurino, en el que intervinieron, como espadas, Manolo y Pepito Bienvenida, Antonio Martín (Revertito), Rafael Ortega Gómez y José Martín Cao, y como banderilleros Boni, Rubichi y Rafaellillo.  
 La entrada, un llenazo imponente, un verdadero atestón.  
 Algunos valientes, en la imposibilidad de hallar sitio cómodo en los tendidos, presenciaron la fiesta desde el callejón.  
 Y digo valientes, porque en el mismo momento que aquel se iba espesando, saltó uno de los becerros y puso en serio peligro a los que lo llenaban. Por fortuna era gente joven y ágil que supo evitar los revolcones saltando al ruedo.  
 Los dos hermanos Bienvenida, hicieron filigranas con capote, banderillas y muleta en sus respectivos becerros; Revertito oyó aplausos, lo mismo que Rafael Ortega Gómez y se ovacionó largamente por su fino estilo con el capote, su voluntad con la muleta y su valor siempre, a José Martín Cao, que, lo mismo que Rafael Ortega Gómez, es un muchacho de pocos años.  
 Presidió el festival la señorita Charito Ibarra "Miss Andalucía" acompañada de sus damas de honor y pidió la llave, la señorita Luisa Villamil. Ascendieron a la presidencia, Juan Belmonte y Domingo Ortega.  
 Los cinco erales de don Gumer-sindo Llorente cumplieron bien.

**La situación del campo en Badajoz**  
 Anunciada por el señor Salazar Alonso una interpelación en las Cortes para tratar de la situación de la provincia de Badajoz, parece que circuló el rumor de que ésta no sería explanada. Esto ha hecho que se haya presentado en Madrid una numerosa Comisión de la citada provincia extremeña, que ha visitado al diputado radical y presidente de la Diputación de Madrid.  
 El señor Salazar Alonso, acompañado de dicha Comisión, visitará hoy al señor Casares Quiroga, para exponerle algunos casos que vienen sucediéndose en aquella provincia y para rogarle, al mismo tiempo, que acepte la interpelación anunciada y señale la fecha para este debate.

*Ha visto Ud.?*  
  
**TARZAN DE LOS MONOS**  
 UN CUENTO FANTASTICO LA MAS EXTRAÑA DE LAS NOVELAS DE AVENTURAS  
**Palacio de la Música**

**SAN MIGUEL**  
 Mañana lunes ESTRENO  
**MUCHACHAS DE UNIFORME**  
 Exclusivas HUET

**Cine SAN CARLOS**  
 Hoy lunes 14, ESTRENO  
 Una hora contigo  
 por Maurice Chevalier y Jeannette Mac Donald  
 Es un "film" PARAMOUNT  
 CINEMA EUROPA.—A las 6,30 y 10,30: La girl del Music-hall (por Anny Ondra).  
**FRONTON MARRIQUIN.** Tarde y noche, grandes partidos por señoritas raquetistas.

**AGRUPACION PROFESIONAL DE PERIODISTAS**  
 Esta Agrupación celebrará Junta general extraordinaria esta tarde, a las siete, en el local de la Asociación de la Prensa, para proseguir la discusión del proyecto de reforma del Reglamento. El Comité ruega la mayor puntualidad y asistencia.

**Inauguración del Círculo Socialista de Buenavista**  
 Ayer se inauguró el nuevo y espacioso local del Círculo Socialista de Buenavista, sito en la calle de Padilla, 122.  
 El presidente, señor Castedo, expuso el programa a desarrollar, y el vicepresidente, señor Meneses, dió cuenta de las gestiones corra del Grupo Cultural del Ateneo y de los cursillos que en consecuencia darán notables ateneístas.  
 Habló después la escritora Regina García y, por último, el señor Bugeda, director de Propiedades. Habió de la situación económica por que atraviesa el mundo, asegurando que España es más rica que nunca, aunque los capitalistas ocultan la riqueza por odio a la República, y mostrándose opuesto a la guerra, a la que seguramente se opondrían las Internacionales socialista y sindical de toda Europa.  
 Al terminar el señor Bugeda, los coros socialistas cantaron varias canciones, la Marsellesa y la Internacional, entre ovaciones enormes.  
 Asistieron al acto representaciones de numerosos organismos socialistas y sindicales.  
 En la Secretaría de este Círculo, Padilla, 122 esquina Alcantara, se abre matrícula totalmente gratuita, de seis a ocho, para los cursillos que de acuerdo con el grupo de iniciación cultural del Ateneo van a dar comienzo el próximo día 21. La matrícula se cerrará el día 19. Podrán inscribirse cuantos pertenezcan a la Unión General de Trabajadores, así como sus familias. Las clases son las siguientes:  
 Pedagogía del Dibujo: lunes, miércoles y viernes, de seis a siete.  
 Teatro y "ciné": lunes y miércoles, de siete a ocho.  
 Higiene mental: viernes, de siete a ocho.  
 Matemáticas: martes y jueves, de siete a ocho.  
 Historia, jueves, de seis a siete.

ALICAZAR.—"Cine" sonoro. — A las 5, 7 y 10,45: Segunda semana de Cosas de solteros, por Adolfo Menjou (graciosísima).  
 CINE DE LA OPERA (Teléfono 14.826).—6,30 y 10,30: Programa garantizado número 2. Karasoff el asesino.  
 CINE DE LA PRENSA (Teléfono 19900).—6,30 y 10,30: Cualquiera toma el amor en serio.

**FIGARO. Tel. 93741.**  
 6,30 y 10,30 "Mi padre es un fresco" (creación de Adolfo Menjou).  
**BARCELO. 6,30 y 10,30, "Sangre joven" (un film de Borzage).**  
 METROPOLITANO.—Lunes popular, precios populares: 6,30, 10,30: El tentiente del amor (graciosa y picaresca opereta, grandioso éxito).

**GONG**  
 HOY,  
 GRAN ACONECIMIENTO  
 6 tarde, TE de MODA  
 Presentación en Madrid de  
**NINA DE POHL**  
**MISS RUSIA 1932**  
 LA MUJER MAS BELLA DE SU PAIS  
**JUEVES, 17**  
 Cena americana  
 Cubierto, 10 pesetas

**ASOCIACION DE ESCRITORES Y ARTISTAS**  
 INSTITUTO CERVANTES  
 La Junta directiva de la Asociación de Escritores y Artistas, nos ruega hagamos constar que la revista "La mujer del pueblo", cuyo primer número, sin fecha ni pie de imprenta ha aparecido ya, ni los denominados Patronato "Caridad", ni "Albergue Femenino", tienen las menores relaciones con dicha Asociación, a pesar de que, en impresos y carteles, figura su nombre, agregando se las referidas revistas e instituciones se han fundado a beneficio del Instituto Cervantes.  
 Como repetimos, la Asociación de Escritores y Artistas, es ajena a estas empresas, que más solicitan donativos para sus fines y dicen en varios impresos que tienen las debidas garantías en determinado Banco.  
 Interesa declarar lo que antecede, para conocimiento del público, sin perjuicio de tomar las medidas oportunas, al amparo de las leyes, si se sigue utilizando el nombre de esta prestigiosa institución.

**Le dejan a cuerpo**  
 Cuando el súbdito inglés Lobe Sinley Hanson descendió ayer en la call de Núñez de Baboa del "auto" que guasa, mientras viajaba a a su amigo, un individuo hizo añicos con una piedra un cristal del coche y se llevó el abrigo que había dentro.

TOLOS LOS DIAS  
  
**OPERA**

**Cine Génova**  
 HOY ESTRENO  
**EL GIGOLO**  
 La obra magna de WILLIAM POWELL.  
 Es un "film" PARAMOUNT

**Sociedad General Azucarera de España**  
 La "Gaceta de Madrid" del día 9 del corriente publica convocatoria para la Junta general ordinaria de accionistas de esta Sociedad, que se celebrará el día 30 de este mismo mes, a las doce de la mañana, en el domicilio social Alroón, 5, Madrid.  
 Los depósitos de acciones para dicha Junta habrán de hacerse con diez días de antelación.  
**Compañía Arrendataria de Tabacos**  
 En la "Gaceta de Madrid" de 11 del corriente aparece un anuncio de la Compañía Arrendataria de Tabacos en el que, como acentuación al publicado el día 3 del corriente, relativo al concurso abierto por esa Sociedad para formar una lista de hasta 40 aspirantes a plazas del Cuerpo de empleados administrativos de la misma, aspirantes con los que se proveerán las vacantes que deban cubrirse en Madrid o provincias, se dice que los nombramientos a que haya lugar, con carácter provisional por lo pronto, como en el citado anuncio se expresa, serán con el sueldo anual de 3.000 pesetas, ascendiendo los interesados a 3.500 e ingresando en el escalafón de dicho Cuerpo si fueran acreedores a su nombramiento definitivo al cabo de un año de prestar servicio.

MONUMENTAL CINEMA (Teléfono 71214).—6,30 y 10,30: Madame Satán.  
**ROYALTY. 6,30 y 10,30, "La loca aventura" (Jean Murat y Mary Glorie).**

**TETUAN (continua).**  
 "Más allá del Oeste" y "Entre casados".  
**PLEYEL (Mayor, 6).**  
 6,30 y 10,30, "Jóvenes pecadores" y "El pecado redentor" (Dolores)

**MARAVILLAS**  
 TODAS LAS NOCHES, A TEATRO LLENO  
**Mi costilla es un hueso**  
 Principales intérpretes:  
 AMPARO MIGUEL ANGEL, AMPARO TABERNER, MIGUEL LIGERO Y PACO GALLEGO  
 ¡UN VERDADERO EXITO!

**Compañía Arrendataria de Tabacos**  
 En la "Gaceta de Madrid" de 11 del corriente aparece un anuncio de la Compañía Arrendataria de Tabacos en el que, como acentuación al publicado el día 3 del corriente, relativo al concurso abierto por esa Sociedad para formar una lista de hasta 40 aspirantes a plazas del Cuerpo de empleados administrativos de la misma, aspirantes con los que se proveerán las vacantes que deban cubrirse en Madrid o provincias, se dice que los nombramientos a que haya lugar, con carácter provisional por lo pronto, como en el citado anuncio se expresa, serán con el sueldo anual de 3.000 pesetas, ascendiendo los interesados a 3.500 e ingresando en el escalafón de dicho Cuerpo si fueran acreedores a su nombramiento definitivo al cabo de un año de prestar servicio.

**Le dejan a cuerpo**  
 Cuando el súbdito inglés Lobe Sinley Hanson descendió ayer en la call de Núñez de Baboa del "auto" que guasa, mientras viajaba a a su amigo, un individuo hizo añicos con una piedra un cristal del coche y se llevó el abrigo que había dentro.

**Le dejan a cuerpo**  
 Cuando el súbdito inglés Lobe Sinley Hanson descendió ayer en la call de Núñez de Baboa del "auto" que guasa, mientras viajaba a a su amigo, un individuo hizo añicos con una piedra un cristal del coche y se llevó el abrigo que había dentro.

# INFORMACION GENERAL DE PROVINCIAS Y EXTRANJERO

## El ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, pronunció ayer en Tortosa un discurso de propaganda electoral

Y habló del deber españolista de los catalanes

TORTOSA, 14, 1 m.—Ayer llegó a esta ciudad el ministro de Agricultura con los diputados don Antonio de la Villa y don Manuel Muñoz, habiendo celebrado antes diversos actos de propaganda electoral en Mora de Ebro, Campredó, Candesa, Aldea y Ametlla de Mar. En esta ciudad habló don Marcelino Domingo, diciendo que ante el momento trascendental, acaso el más definitivo de Cataluña, se imponía sólo palabras de serenidad, sin contestar agravio por agravio. Cataluña tiene—dice—su Estatuto; pero necesita darse su Constitución, y para eso ha de formar su Parlamento. Por poco que se medite se advertirá la tremenda responsabilidad de este Parlamento, que va a marcar el rumbo definitivo de Cataluña y crear todos los órganos de su nueva administración. Obsérvese que en España gobiernan las izquierdas; Francia se orienta también por las izquierdas, y todos los partidos que sienten la democracia en los demás países aspiran a gobernar en las izquierdas. Yo señalo la responsabilidad que contraerán los que se empeñan en crear dificultades en este sentido en Cataluña. Aseguro que en Tortosa no será. Tortosa expresará su sentimiento republicano de izquierdas. ¿Por qué la Esquerra catalana comete este yerro político? ¿Por qué esta guerra, precisamente desatada contra la provincia de Tarragona? Ellos lo saben, y allá ellos con su responsabilidad. Los elementos de Tarragona, más catalanes cada día, con más amor por las esencias catalanas, quieren todas sus conquistas dentro de la ley. Procuran, y conseguirán, el matiz autonómico que quiere Cataluña; pero saben hacer honor a los compromisos que han contraído. Ellos se dicen más catalanes.

## El día en Barcelona Cambó dirige violentos ataques a la Esquerra

BARCELONA, 13.—Puede decirse que hoy ha sido el día en que ha llegado a su grado máximo la propaganda electoral que realizan los partidos que presentan candidatos en las próximas elecciones.

Se celebraron mítines en todos los teatros y centros de la ciudad, actuando en ellos oradores de todos los matices políticos.

También en la provincia fueron numerosísimos los actos políticos celebrados.

La nota saliente del día ha sido el haber intervenido en dos mítines el jefe del partido regionalista, señor Cambó. Primero hizo uso de la palabra en el teatro Olimpia y seguidamente en el teatro del Bosque, en otro mitin organizado por dicha organización política con los mismos oradores que actuaron en el anterior.

Cambó dijo, en síntesis, que el momento es tan trascendental para Cataluña, que él ha adelantado la hora de incorporarse a la vida política, a fin de unirse al movimiento que aquí realiza para libertarse de la tiranía que sufre, tiranía impuesta por la Esquerra. En su discurso hubo violentos ataques para el partido que acudilla el señor Maciá.

Añadió que la Liga había esperado a que se produjese un movimiento como el de solidaridad catalana, pero esto no ha sido posible por la hostilidad de la Esquerra principalmente.

Terminó diciendo que si la Liga gana las elecciones, ellos harán un Gobierno de totalidad y que alargarán la mano a todos, sin distinciones y sin pedir permiso a nadie.

## Los tradicionalistas promueven un incidente

A pesar del gran número de actos políticos celebrados durante el día de hoy en toda Cataluña, la tranquilidad ha sido completa.

Solamente se registró un incidente sin consecuencias, en Barcelona provocado por los tradicionalistas.

Un grupo de éstos se dirigió en actitud hostil a las oficinas que la Liga tiene en el Paseo de Gracia, pretendiendo entrar en el local.

Se avisó a la Policía, que acudió rápidamente, disolviendo los grupos.

## Los restos de Ferrer Guardia

En el cementerio nuevo tuvo lugar esta mañana el acto de trasladar los restos de Francisco Ferrer Guardia a un nicho costado y ofrecido por el Ayuntamiento de Barcelona.

En el nicho se colocó una placa de bronce con una dedicatoria.

Al acto asistieron representantes del Ayuntamiento y político. También asistió la hija de Ferrer.

Se pronunciaron discursos y se leyó unas cuartillas de gratitud.

## Jesuitas en libertad

Han sido puestos en libertad los dos jesuitas detenidos recientemente en Manresa, acusados de haber hecho desaparecer algunos objetos de la Cueva de San Ignacio.

Lerroux y la campaña electoral

El jefe del partido radical señor Lerroux, recorrió hoy los centros radicales con objeto de observar la forma en que se lleva la lucha electoral.

## A consecuencia del hundimiento de la medianería de una fábrica de cervezas quedan sepultados todos sus habitantes

Hasta ahora van extraídos 22 cadáveres

VARSOVIA, 13.—Esta mañana, a las siete, se ha hundido la medianería de una fábrica de cervezas sobre la casa inmediata, hundiéndose por treinta y ocho personas.

Por la hora temprana en que se produjo la catástrofe, todos los inquilinos del inmueble siniestrado se encontraban en su domicilio y sufrieron los efectos del hundimiento.

Inmediatamente se han organizado los trabajos de salvamento que continúan en estos momentos, pero casi todos los sepultados perecieron entre los escombros.

Hasta ahora van retirados 22 cadáveres.—Fabra.

WASHINGTON, 13.—En los círculos políticos bien informados se declara que los periódicos publicarán mañana las notas francesas e inglesas a los Estados Unidos sobre pago de las deudas.

La acogida del Gobierno a ambas notas parece ser en extremo prudente.

Se ignora hasta qué punto están dispuestos los partidos a negociar la cuestión de las deudas separadamente de sus luchas políticas.—Fabra.

## LAS DEUDAS

### Las notas francesa e inglesa, acogidas con reserva por el Gobierno americano

Se ignora hasta qué punto están dispuestos los partidos a negociar la cuestión de las deudas separadamente de sus luchas políticas.—Fabra.

## UNA ILUSION PERDIDA

### LA MAQUINA DE HACER ORO

PARIS, 12.—Durante muchos días fué objeto de la curiosidad pública y de los comentarios de la Prensa mundial el invento del ingeniero polonés Danikowski de una máquina para fabricar oro, cuyas consecuencias hubiesen sido de la más enorme perturbación de la economía del mundo entero.

Detenido en París el inventor y sometido a proceso, se nombraron tres peritos para examinar el aparato: los señores Guillet, director de la Escuela Central; Sannié, director de la Identificación judicial, y Bedot, auxiliar de la Sorbona y radiólogo, quienes han formulado un voluminoso informe, que han entregado al juez de instrucción, M. Ordonneau, y en el que se demuestra de modo evidente que el invento que iba a trastornar al mundo es absolutamente inútil.

## El partido radical-socialista celebra varios actos de propaganda

CASTELLON, 12.—Los actos de propaganda radical socialista celebrados hoy en los pueblos de Nules, Almazora y Castellón vieron concurrir a todos ellos se abordó el problema de la federación de izquierdas.

Reinó gran entusiasmo y fueron aplaudidísimos todos los oradores.

## DE AVIACION

### El aviador Smith intenta establecer el "record" El Cabo-Croydon

EL CABO, 13.—El aviador Victor Smith ha emprendido el vuelo esta mañana con objeto de intentar establecer un nuevo "record" de duración para el "raid" El Cabo-Croydon.—Fabra.

## EL MOVIMIENTO NACIONALISTA EN EL CAIRO

### La Policía detiene a cuarenta y siete estudiantes

EL CAIRO, 13.—Con objeto de conmemorar el aniversario de la iniciación del movimiento nacionalista wafdistas, los estudiantes de la capital habían organizado para esta mañana diferentes reuniones en las cercanías de la gran Pirámide.

Estas reuniones tuvieron lugar y, en ellas, los oradores que hicieron uso de la palabra pronunciaron violentos ataques contra el actual régimen político.

Al terminar dichas reuniones la Policía ha practicado cuarenta y siete detenciones entre los más exaltados.—Fabra.

## LA PROPAGANDA ELECTORAL EN CATALUNA

### El discurso del señor Lerroux será radiado para toda España

BARCELONA, 13.—El discurso que pronunciará el martes, a las siete y media de la tarde, el jefe del partido radical, señor Lerroux, será radiado, y a ese efecto se cuenta ya con la autorización y elementos técnicos consiguientes.

## EL SEÑOR SIMON SALE PARA GINEBRA

LONDRES, 13.—Sir John Simon ha marchado esta mañana a Ginebra, vía París.

## 720.000 PERLAS QUEMADAS

Para mantener elevado el valor de estas joyas

KOBE, 13.—En presencia y bajo la vigilancia de los más importantes negociantes en perlas, han ido arrojadas al fuego perlas 720.000. El valor de estas perlas se calcula en más de un millón de francos.

En cuanto circuló la noticia de esta operación, aumentó el precio de las perlas en el mercado, en un 30 por 100. Al parecer, éste es el objeto que se proponían los comerciantes, que de este modo esperan realizar un beneficio de 30 millones de francos.

## LA SALUD DEL SR. HERRIOT

PARIS, 13.—El presidente del Consejo, señor Herriot, continúa mejorando y se cree que mañana podrá asistir al Consejo de ministros que debe reunirse en el Eliseo bajo la presidencia del jefe del Estado.—Fabra.

## LA POLITICA EN GRECIA

### El Gobierno cuenta con la confianza de los partidos

ATENAS, 13.—Han terminado los debates de la Cámara sobre la declaración ministerial.

Los partidos gubernamentales han votado, como es lógico, la moción de confianza absoluta en el Gobierno. Los partidos no gubernamentales han adoptado una actitud de amplia tolerancia, excepto los liberales, que han preferido la de una tolerancia limitada.

Se desmiente el rumor según el cual había surgido un serio incidente en el curso de los debates parlamentarios entre los señores Tsaldaris y Rallis, y que aseguraban que este último había llegado incluso a presentar su dimisión.

Parece que se trata únicamente de una mala interpretación y que, por lo tanto, el Gobierno continuará la aplicación de su programa.

## HOJA OFICIAL: P. del Calvo, 4

lucha electoral

### Un escrito al ministro de Obras públicas

Sobre una obra de necesidad

La generosidad de sentimientos del gran patriota y filántropo don Plácido Castro Rivas es proverbial. Y una vez más se pone ahora de manifiesto, elevándose suplicantes en bien de la región gallega.

Don Plácido Castro Rivas, decido protector de la Asociación de la Prensa, para la que ha tenido atenciones que ésta no olvida, ha dirigido al ministro de Obras Públicas el respetuosísimo escrito que reproducimos a continuación, y que estamos seguros de que será estudiado con todo cariño por don Indalecio Prieto.

En mi larga vida de trabajo y en la corta que he podido intervenir ejercitando el derecho de ciudadano independiente de matriz democrática, siempre me valí de la Prensa como medio de publicidad, clamando por el interés general lastimado. Ahora, que la avanzada senectud me priva de acción activa, siento el impulso también del clamor lastimero en pro de la justicia olvidada o postergada—sin duda desconocida por V. E. el asunto que lo motiva—que voy a manifestarle lo más brevemente posible.

Leo en la Prensa española que señala V. E. las obras públicas de carreteras a realizar en Galicia, comprendidas en la consignación del presupuesto de 1933, al contestar a una interpelación del ilustre diputado gallego señor Otero Pedrayo.

En las obras que se mencionan no aparece comprendida la que considero de superior preferencia para el interés general y humanitario. De prioridad de derecho y de evidente utilidad para el país y para el tesoro nacional, al poner en valor eficiente el gasto efectuado en la construcción realizada de los cinco trozos de que consta la carretera Muros a Coreubión. Están privados de la circulación por la falta del puente sobre el río Jallas, más conocido por Puente del Ezaro.

Se trata del puente metálico al pie de la cascada del Pindo, que desemboca en el Atlántico, que fue ya subastado en el año 1910, y adjudicado a la Maquinista Terrestre de Barcelona, y que pudo rescindir el contrato con el Estado. El trozo quinto primeramente construido, y abierto al servicio público el año 1913, debería enlazar en esa fecha con el puente, para evitar los desastres ocasionados por el paso entre dos partidos judiciales por la barca funeraria que tantas víctimas lleva ocasionado. Precisamente la iniciativa de las obras comenzadas por el trozo quinto fue fundada en la urgencia de acudir lo más pronto posible a evitar el peligro que ofrecía la rescaca del mar en las altas mareas al paso de la barca. Y el Gobierno de entonces, conmovido por el último desastre que había resultado veintidós personas en el fondo del río, dejando cincuenta hijos en orfandad, atendió a la urgencia de evitar ese paso funesto que tantas vidas lleva consumidas. Lo ocurrido en los ochenta y cinco años que lleva en silencio esta obra redentora, mientras en Marruecos se construyen monumentales con dinero español, es típicamente tradición centripeta.

La importancia, además, nacional y estratégica de esta comunicación en la costa atlántica del

### LOS ACTOS CIVICOS CELEBRADOS AYER EN MORATA DE TAJUÑA

El Ayuntamiento de Morata de Tajuña acordó por unanimidad dar el nombre de don Niceto Alcalá Zamora, de Pablo Iglesias y Avenida de la República a las tres principales vías de la población y solemnizar el acto de descubrimiento de las placas invitando a los diputados a Cortes por la provincia de Madrid y a otras personalidades.

En el salón de actos del Ayuntamiento, ante una numerosa concurrencia, el alcalde, don José María de las Heras, dió lectura a unas cuartillas enalteciendo la figura del apóstol del socialismo español, Pablo Iglesias, y al señor Alcalá Zamora, gloria de España.

El diputado socialista Fernández Quer hizo una acabada biografía de Pablo Iglesias. Dedicó después palabras de elogio al señor Alcalá Zamora.

Finalmente, pronunció unas elocuentes frases don Manuel García Rodríguez, quien hizo grandes elogios de Pablo Iglesias y de don Niceto Alcalá Zamora como digno representante del régimen republicano.

Acto seguido se organizó una manifestación cívica, precedida de la banda municipal de Morata e integrada por el pueblo en masa. Durante los tres momentos de descubrir las lápidas se pronunciaron también frases resaltando la significación del acto.

El pueblo de Morata despidió efusivamente a los distinguidos huéspedes.

Noroeste la demuestra a simple vista la carta geográfica, y en la actualidad es bien considerable la urgencia. Pero lo justifica aún más el tratarse de la unión transitiva entre dos partidos judiciales y del enlace por carretera con los puertos de Muros, Noya, Villegas, Pontevedra, Marín y Vigo, por el Sur, y Coruña y Ferrol, por el Norte. Esa red de comunicaciones por carretera está interceptada por la falta de ese puente, de un mínimo valor de gasto. La parte humanitaria es aún de más imperio. Y ha tenido una nota de sensibilidad en Madrid al iniciarse una suscripción para los huérfanos de las víctimas, señalándose principalmente con una reunión benéfica en el Teatro Real, que seguramente vuestro nombre habrá de recordar.

Tal es lo que quiero expresar ante vuestro nombre. Aclarando, para la mejor interpretación de esta gestión mía, ya que el ambiente está saturado en el predominio del interés personal, que mi edad ya no me permite caminar por esas vías en necesidad de climas más templados y dulces, y como propiedades no poseo en mi paisaje ni pulgada de valor.

Espero, confiado en su patriotismo y sentimiento de justicia bienhabiente, que mi súplica será tomada en consideración por vuestro nombre.

Con el debido y merecido respeto a la salud de este viejo abuelo gallego y español, que le desea larga vida y permanencia en el Gobierno hasta solucionar sus iniciativas progresivas y sociales en la producción y economía benéfica que ofrece y merece la riqueza natural del solar ibero.

Plácido Castro Rivas.

### UNA GRATA INICIATIVA DEL PERIODICO ARGENTINO "NOTICIAS GRAFICAS"

La Asociación de la Prensa de Madrid ha recibido el siguiente cablegrama del periódico «Noticias Gráficas», de Buenos Aires: «BUENOS AIRES, 12.—Al condecorar hoy «Noticias Gráficas» su iniciativa para realizar una excursión a España en la primavera próxima, como demostración de afecto a ese pueblo y de simpatía a la República, envía saludos fraternales a la Prensa española, rogando a esa Asociación transmitirlos a nuestros colegas españoles.—Alberto Cordone, director.»

### CIRCULO DE LA UNION MERCANTIL E INDUSTRIAL

Elección de nueva Junta de gobierno

En la elección celebrada ayer, resultaron elegidos: Presidente, don Mariano Mateos, por 915 votos. Vicepresidente primero, don Pedro Paraja Diego McIraza, por 924; vicepresidente segundo, don Vicente Rico, Martí, por 1.111; tesorero, don Ernesto Estefanía Alfonso, por 1.121; contador, don Julián Serna Fernández, por 921; bibliotecario, don Felipe Martín Crespo, Powys, por 910; secretario, don José Cinto Guallar, por 917.

Vocales: don Hilario Muñoz Rodríguez, por 920; don Francisco Andradá Escrivano, por 914; don Mariano Sánchez González, por 913; don José Puente García, por 916, y don Plácido Perera Román, por 903.

### SUCESOS DE AYER

Dos petardos en un "cine"

En la tarde de ayer, cuando se proyectaba una película en el cine Fritos, del Puente de Valdecasas y el local estaba atestado de público, dos salvajes arrojaron al escenario dos petardos, cuyas explosiones, aunque de escasa intensidad, produjeron enorme confusión y estuvieron a punto de determinar una catástrofe. Se acusa como autores de la gracia a Antonio Martínez Valenzuela y a Eugenio García Clotera, de dieciséis y diecisiete años, respectivamente, domiciliados en la calle de Requena, 6, el primero, y en la de la Concepción, 8, el otro. Antonio ha sido detenido y la Policía busca a Eugenio.

Intoxicada

En la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, fue asistida ayer Jacoba Simarro Matamoros de intoxicación, producida por haber ingerido permanganato de potasa.

Se traga un alfiler

Joaquina Mayovill Rojo, de once años de edad, se tragó un alfiler. Puso al Equipo Quirúrgico, donde sufrió la oportuna intervención quirúrgica.

Un robo

Ayer tarde, aprovechando que don Victoriano Borge Fernández se halla ausente de su domicilio, irlandés, 44, alguien desahució la puerta del piso y se llevó las ropas que había en la casa.

### Acaba la temporada hípica de otoño

(Viene de la página cuarta)

En el Hipódromo de la Castellana se celebraron las pruebas correspondientes a la última reunión. Comenzó la tarde con el premio "La Rocosa", militar, vallas, "handicap", 2.250 pesetas, 3.200 metros, que ganó "La Albufera" de Fernando de la Macorra, montada por Talavera. En esta carrera, como en casi todas las de su especie, a lo largo del recorrido hubo frecuentes anomalías entre los jinetes.

En el "Premio Toribio", 3.800 pesetas, 1.000 metros, hubo una cerrada entrada y hubo precisión de recurrir a la fotografía para diferenciar los tres primeros lugares. El retrato demostró que el ganador era "Pinocho II", de Cecilio Agudo, que iba montado por Carlos Díez, y para el segundo puesto entraron empatados "Gafino", de Ruiz Magán, y "Avant Roi", de Fernando Motezuna.

En el premio "Sweet Hope", 3.800 pesetas, 1.100 metros, venció "Ancheta", de Fernando Pla Peñalver, montada por Carlos Díez. En el "handicap" de noviembre, 5.000 pesetas, 2.500 metros, se adjudicó la victoria "Rique", de Esteban Fernández, que montaba J. Arcos.

En el premio "Go and Win", 3.800 pesetas, 1.800 metros, se adjudicó la victoria "Sillios", de Elias Palacios, que montó el "hockey" Romero.

### HOCKEY

En el campeonato regional toman parte siete equipos: Athletic, Ferroviaria, Tranviaria, "Urre" (antiguo Arsenal), Club de Campo, Residencia de Estudiantes y Fundación del Amo.

El entusiasmo con que los "hockeymen" madrileños han comenzado este reñido torneo, se ha visto ayer por la mañana en los terrenos que el Club de Campo posee en el Puente de San Fernando.

Los equipos que debían de jugar ayer fueron los de la Residencia de Estudiantes y los del Club de Campo. El partido fue reñidísimo, tanto, que, a pesar de las grandes jugadas que ambos equipos realizaron, el resultado fué empate a cero.

### Campeonato de piraguas

Como sesión última de las que se han celebrado en domingos anteriores, se han disputado las pruebas finales del campeonato madrileño de piraguas, organizado celosamente por el gran deportista Julian López Yarto.

Primera eliminatoria de piraguas simples, masculinas. La primera eliminatoria dió esta clasificación: Primero, Villegas, de la Gimnástica Española. Segundo, Antonio Vázquez de Corta distancia. Tercero, Luis González (ambos de la Gimnástica).

Segunda eliminatoria: Primero, Antonio del Val. Segundo, Cándido Serén. Tercero, Basarita (todos de la Gimnástica).

Intercaladas, hubo una exhibición de piragua entre el campeón de Guipúzcoa del Euzkadi Lagunak, de San Sebastián, Evaristo Ruiz, y un piragüista del Canoe Club madrileño, y una carrera femenina de piraguas simples, que ganó la bella señorita Isabel Martínez del Canoe Club.

Por último, se corrieron las finales del campeonato madrileño

### LOS DEPORTES

en dos finales. En la primera galana se celebraron las pruebas correspondientes a la última reunión. Comenzó la tarde con el premio "La Rocosa", militar, vallas, "handicap", 2.250 pesetas, 3.200 metros, que ganó "La Albufera" de Fernando de la Macorra, montada por Talavera. En esta carrera, como en casi todas las de su especie, a lo largo del recorrido hubo frecuentes anomalías entre los jinetes.

### CICLISMO

Se marchan los ciclistas teutiles

Ayer salieron de regreso por su tierra los ciclistas teutiles que vinieron en bicicleta desde Algeciras para visitar el pabellón de la Exposición Hispano Marroquí. El Comité de la Unión Velocípica Española organizó una excursión colectiva al pueblo de Brunete, y fueron muchos los ciclistas que escoltaron a los africanos hasta el citado pueblo.

Los moritos, que salieron de Madrid a las ocho de la mañana, fueron precedidos por una larga caravana ciclista y automovilística, y en el pueblo de Brunete, cuando emprendieron su marcha por la carretera, hacia el fin de su viaje, fueron despedidos por una larga ovación.

### FUTBOL

EL MURCIANO

Gimnástica, 2; Murcia, 1. CARTAGENA, 13.—En un partido entretenido y disputado, la Gimnástica local venció al Murcia por dos a uno.

El jugador cartagenero Latorre sufrió la fractura de la pierna.

Los "goals" fueron marcados por Latorre y Villales, de la Gimnástica, y por Zamoreta, del Murcia.

Imperial, 3; Cartagena, 0. Hercules, 3; Elche, 1.

EL VALENCIANO

Valencia, 5; Levante, 0. VALENCIA, 13.—El equipo titular derrotó fácilmente en Mestalla al Levante por cinco a cero.

El partido se suspendió quince minutos antes del tiempo reglamentario por insubordinación de los jugadores del Levante.

Marcaron los "goals" Montañés, tres; Navarro, dos, uno de "penalty". Arbitró mal Perona.

Saguntino, 2; Gimnástico, 0. Castellón, 10; Sporting, 1.

I. VIZCAINO

Arenas, 1; Baracaldo, 1. BILBAO, 13.—El Arenas tuvo muchas dificultades en su partido con el Baracaldo, jugado en Ibañeta, que terminó con la igualdad a uno.

El tanto de los areneros lo consiguió Suro de "penalty". Llaneta, en su propia meta, marcó el tanto del empate para el Baracaldo.

Erandio, 1; Athletic, 3. BILBAO, 13.—En el campo de Atogetti el Athletic se desahució del Erandio por tres a uno.

Terminó el primer tiempo con empate a uno, siendo los tantos marcados por el erandiotarra Latorre y el atlético Lafuente. Se impusieron los campeones de España en el segundo tiempo, y Uribe y Bata consiguieron un tanto cada uno.

Arbitró Vallana, a quien el público increpó por conceder al segundo tanto atlético.